



萤火虫发的光是一种爱的语言。但去年夏天，热情的人们大批涌向南京紫金山，刺眼的车灯、喧闹的人声，严重干扰了萤火虫们“爱的交流”。

为了留住萤光，更好地引导公众文明赏萤，6月12日，在中山陵园管理局、现代快报、守望萤火虫研究中心三方努力下，中国首个萤火虫自然保护区——南京紫金山萤火虫保护区正式设立。现代快报首批“护萤使者”共同见证了保护区的成立。

实习生 李殊贤
现代快报记者 安莹 胡玉梅

萤火虫代表的是优质的生态环境 付新华供图

爱它，就不要打扰它；爱它，就为它保守秘密

呵护萤光，一起留住我们的乡愁

现代快报、中山陵园管理局、守望萤火虫研究中心三方联合成立保护区

1 “紫金山是萤火虫的家。请不要打扰它们”
——紫金山上的温馨提示牌



提示牌效果图

南京紫金山是萤火虫的家。去年，这里的萤火虫遭到了市民大批围观，最高峰时，一个小时内有2000人上山观萤。人类的到访，打扰了萤火虫们安宁的世界，刺眼的车灯、喧哗的人声，还有人拿着网兜来捕捉……这让小精灵遭遇“灭顶之灾”。

面对这样的情形，现代快报第一时间成立南京志愿护萤队，多次上紫金山，劝阻一些市民的不文明

观萤行为。

今年，护萤行动升级。现代快报联合中山陵园管理局、守望萤火虫研究中心共同成立了紫金山萤火虫保护区。在车流、人流多的路段，还竖起了“紫金山是萤火虫的家，请不要打扰它们”的温馨提示牌。

“这几块警示牌，纳凉的人们看到了，心里就会升起一股暖意，不去打扰萤火虫的休息。”中山陵园管理局副局长郭益力说。

2 “在紫金山设萤火虫保护区非常好，这样，孩子们将有机会欣赏到美丽的萤火虫的光”

——美国塔夫斯大学生物系终身教授Sara

“萤火虫是我们童年的玩伴，有灵性的精灵，它们代表的是优质的生态环境。当我们关爱环境、关爱自然的时候，萤火虫就会努力地回馈，发出更美丽的光。”作为中国首个研究萤火虫的博士，华中农业大学副教授付新华表示，在中国，不出城市在山上就能观赏到萤火虫的，全国就南京这一例。

如今，萤火虫保护区落户紫金山，这也是中国第一个萤火虫自然保护区，意义重大。“通过建立萤火虫保护区，进行科学生态地赏萤以及自然教育，这是对萤火虫有力的保护，也是在日本、泰国、韩国得到验证的成功经验。”付新华说。

参加紫金山萤火虫保护区成立

仪式的，还有美国塔夫斯大学生物系终身教授Sara，她从事萤火虫研究已经30年。她说，在紫金山设萤火虫保护区非常好，这样，孩子们将有机会欣赏到美丽的萤火虫的光。“在美国的一些国家公园，以前也会有许多游客打着手电筒，慕名去观赏萤火虫，不过一段时间以后，公园就开始每天定点定量地向游客开放，规定入园人数，要求游客尽量避免用手电筒的光照射萤火虫，在观赏时尽量保持安静，不要去打扰它们。后来，越来越多的人开始自觉地遵守这些规范。”

Sara教授说，保护区的设立仅仅是一个开始，只有通过大家的保护，才能让我们的后辈更好地欣赏美丽的萤火虫。

3 “乡愁就是蓝天白云，青山绿水，夏夜一闪一闪的萤火虫。我们要用实际行动为南京留下乡愁”

——现代快报副总编辑梁波



现代快报记者 施向辉 护萤小队

萤火虫是食肉族，喜欢吃蜗牛、鼻涕虫等软体动物。为了捕捉到食物，萤火虫长期“潜伏”在矮草丛中。摸清了萤火虫的习性后，中山陵园管理局特地在紫金山增种了一些麦冬。麦冬绿油油的，叶子细长，它们既像大床又像滑梯，萤火虫可以在上面自由“滑行”。

“去年以来，有一个话题一直引起广泛热议。习总书记提出，在城市建设中出现了生态破坏等一系列‘城市病’，他用诗意的语言来介绍一种全新的城市发展理念，那就是希望城市能融入大自然，让居民看得见蓝天，记得住乡愁。”现代快报副总编辑梁波说，对于乡愁

不同的人会有不同的理解，脑海里会浮现不同的画面。

“在我看来，乡愁就是蓝天白云，青山绿水，家门口的小溪，夏夜一闪一闪的萤火虫。最遗憾的是，这些场景离我们越来越远了，孩子只能在教科书里回忆过去的一些童年记忆。幸运的是，大自然给紫金山的萤火虫留下一片成长的环境，这是大自然对南京的厚爱，也是大自然交给我们的一份责任。我们在紫金山成立萤火虫保护区，呵护紫金山，呵护萤火虫，我们要用实际行动为南京留下乡愁，记住乡愁，也是帮助我们的孩子寻找一份童年的乐趣。”梁波说。

4 “你为它们保密了，它们的生活环境好了，就会呼朋唤友，聚集而来，生物多样性也越来越好”

——中山陵园管理局副局长郭益力

安家紫金山的动植物，都有自己的“江湖”。遗憾的是，人类常常闯入它们的江湖，干扰了它们的休憩。

“全世界每天有75个物种灭绝，每小时就有3个物种被贴上死亡标签。”郭益力说，这些年，紫金山遭遇人类“入侵”后，生态也让人担忧。紫金山是开放性的，公众纷纷赶来纳凉、散步，还有人干脆在山上搭起帐篷露营，不经意间压坏了山上的花草。

“我们大家都爱亲近自然，都喜欢大自然的一草一木，但是，如果爱它们，就应该为它们保守秘密。自然界的动植物也是有灵性的，我们应该当它们的保护神。”郭益力说，由于中华虎凤蝶寄生的杜衡发现地被曝光，于是，杜衡接连被人挖走，影响了虎凤蝶的繁殖，“这几年来，紫金山中华虎凤蝶的数量，不增反减；紫金山的野山参也已经没有了。还有獐子，也遭到了人类的捕捉和驱赶。”

郭益力说，付出就会有回报，你关爱动植物，它们也会感觉到，有一天会给你带来回报。“你为它们保密了，它们的生活环境好了，就会呼朋唤友，聚集而来，生物多样性也越来越好。人类的家园就越好，关爱它们就是关爱自己。”

中山陵园管理局副局长廖锦汉也表示，近年来，到紫金山健身、休闲游玩的市民逐年增多，每天登山市民达万人之多，对紫金山森林植被和土壤造成了很大负担。希望媒体能够多呼吁，市民们脚下留情，保护我们的“母亲山”，“不仅仅是保护萤火虫，今后我们还会关注紫金山更多动植物的保护，构建起一套更为完善的动态监测监管系统。”

为了保护紫金山上的萤火虫，现代快报一直恪守为它们保密的原则，不披露任何关于萤火虫们栖息地的具体信息。



召集令

继续招募护萤使者

如果你热心环保，也关注萤火虫的命运，那么请报名加入我们的“护萤使者”队伍中来吧！我们将邀请守望萤火虫研究中心的创办人付新华教授，对志愿者进行培训。

报名方式

1. 拨打现代快报热线 96060；

2. 通过新浪微博“@现代快报”，加#护萤行动#，私信我们；

3. 关注现代快报微信，在微信查找公共账号：现代快报，加关注，或者搜微信号：xiandaikuai bao，加关注。

夜访紫金山 做到这四点 可以保护萤火虫

为了保护萤火虫，如果你夜晚上紫金山，请注意以下四点：

1. 请尽量不要开车上山，萤火虫会因为外界的灯光干扰无法进行闪光交流，无法找到配偶，导致种群迅速消亡。如果一定要开车，那么请不要使用远光灯，更不要鸣笛。

2. 晚上到紫金山上散步，请您不要开手电筒，也不要使用相机的闪光灯。

3. 请不要随意走进草丛，也不要踩踏灌木，可以在离萤火虫稍远的地方活动。

4. 萤火虫最灿烂的时刻就那么几天，就算抓到它们，也养不活。如果看到萤火虫，请您手下留情，不要捕捉，让它们在自然界自由地生活下去。